

СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ РОССИЯ

Социология в Саратове

Д.В. ЗАЙЦЕВ, В.В. ЩЕБЛАНОВА

Профессиональные сообщества социологов Саратова сложились и развиваются в добром десятке вузов и академических институтах города, объединяя факультеты и кафедры Саратовского государственного университета (СГУ), Саратовского государственного технического университета (СГТУ), Саратовского государственного социально-экономического университета (СГСЭУ), Саратовского государственного медицинского университета (СГМУ), Саратовского государственного аграрного университета (СГАУ). Социологи Саратова трудятся также на кафедрах и в подразделениях Поволжской академии государственной службы (ПАГС), Саратовской государственной академии права (СГАП), Саратовского юридического института МВД (СЮИ МВД) и военных вузов, лаборатории Института аграрных проблем РАН, секторе социологии Саратовского отделения РАН, кафедрах Поволжского межрегионального учебного центра Федеральной службы занятости (ПМУЦ). Можно упомянуть бывшие филиалы московских вузов, а теперь Саратовский институт Российского государственного торгово-экономического университета (РГТЭУ), Саратовский институт Российского государственного социального университета (РГСУ). Представители социальной науки преподают, активно развивают классические и современные направления теоретической и эмпирической социологии, участвуют в исследовательских проектах.

Одна из ключевых особенностей саратовского социологического сообщества — активный прикладной характер научных разработок. Постоянным направлением деятельности социологов является участие в разработке и реализации направлений социальной политики во взаимодействии с министерствами здравоохранения и социального развития, образования и науки Саратовской области, социальными службами и образовательными учреждениями области. Широкие сети сотрудничества ведущих социологов города придают дополнительный импульс развитию научной школы, расширению профессионального сообщества, созданию единого научного пространства, обмену идеями. В этой статье мы постараемся набросать лишь некоторые штрихи к той насыщенной красками, живой и динамично развивающейся картине саратовской социологии, какой она является в реальности.

Становление социологии в Саратове началось с исследований 1970-х годов силами небольших групп экономистов и социологов на промышленных

предприятиях и специально для этих целей организованной в Саратовском политехническом институте лаборатории комплексных социально-экономических исследований (ЛКСЭИ), где работали *трудовики*, накапливался бесценный опыт полевых работ. В этой лаборатории тогда трудились И. Зиньков, В. Виноградский, Б. Луговцева, Р. Пашян, Г. Саунина, А. Трубицын, И. Федорова, навсегда затем связавшие свою жизнь с социологией. В то время осуществлялись разработки по комплексному развитию и планированию промышленных предприятий и районов. Кроме того, с 1980-х годов стали проводиться исследования проблем аграрного сектора в Институте социально-экономических проблем АПК, организованном в Саратове с 1980 г. профессором В. Островским.

В Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского более десяти лет развивается социологическая школа под руководством профессора, декана социологического факультета СГУ с 2000 г. Геннадия Васильевича Дыльнова. Факультет объединяет основные научные направления и академические кафедры: теории и истории социологии (профессор Г.В. Дыльнов), социологии коммуникаций (профессор Л.С. Аникин), социологии молодежи (профессор С. Ивченков), прикладной социологии (профессор А.Д. Крахмалева), регионоведения (профессор И.С. Панин). Наряду с кафедрами на факультете работают Саратовский центр Института социологии РАН, Центр региональных социологических исследований — руководитель профессор Н. Шахматова (ЦРСИ), а также представительства в г. Петровске, г. Красноармейске, г. Пугачеве, г. Красном Куте. На факультете обучаются студенты по специальностям «Социология», «Регионоведение», «Организация работы с молодежью». Факультет реализует международный грант с университетом штата Вайоминг (США), участвует в долгосрочной программе Межрегионального института общественных наук (МИОН).

Научно-исследовательская деятельность факультета включает ряд направлений, среди них важное место занимает изучение истории отечественной социологии, выпущен сборник «Отечественная социология. История и современность» (Саратов, 2000), посвященный изучению социологического наследия выдающихся отечественных социологов конца XIX—XX столетий — М. Ковалевского, Н. Михайловского, П. Сорокина, Г. Федотова, В. Хвостова, Н. Чернышевского, Б. Чичерина. Издана работа д-ра соц. наук, профессора О. Антоновой «Отечественная социология о социальном прогрессе» (Саратов, 2001). Одно из крупных направлений связано с изучением проблем становления и функционирования системы местного самоуправления, проблем социально-политического развития современного российского общества, разрабатывается региональная проблематика. Активным руководителем данного научного направления выступает Г.В. Дыльнов, опубликованы коллективный труд «Местное самоуправление: российский путь» (Саратов, 1999), работы Г.В. Дыльнова «Государство и местное самоуправление: региональные проблемы» (Саратов, 1999), Л.С. Аникина «Становление местного самоуправления в Российской Федерации. Опыт социологического исследования» (Саратов, 1997). Б.Э. Поликарпов участвовал в разработке правовых основ местного самоуправления в Саратовской области [«Триада власти региона: становление, проблемы, перспективы», Саратов, 1998]. При этом затрагивается целый спектр вопросов — от экономического и культурного развития регионов до исследования региональной политической элиты. Известна работы Д.В. Покатова «Политическая региональная элита: вчера, сегодня, завтра» (Саратов, 1998).

На факультете исследуются проблемы социологии семьи и девиантного поведения, молодежная политика, образовательные процессы. В этом направлении работают профессора С. Ивченков, Т. Калугина, доценты И. Бегинина, Е. Немерюк. С 2001 г. Г. Дыльнов в рамках МИОН курирует направление «Власть и социальные патологии современного общества», создан научный семинар «Поколенческая организация современного российского общества: взаимодействие поколений», изданы сборники «Поколенческая организация современного российского общества» и монография Н. Шахматовой «Социология поколений» (Саратов, 2000). За последние годы ученые социологического факультета опубликовали более 300 научных работ, в том числе два десятка монографий, 16 учебников, учебно-методических пособий, более 250 статей в отечественных и зарубежных научных сборниках и журналах [История социологического факультета СГУ. <http://sgu.ru/faculties/sociological/history.php>].

Экономическая социология в Саратове развивается в таких научных центрах, как СГУ, СГТУ, СГСЭУ, ИАП РАН. Кафедру экономической социологии Саратовского государственного социально-экономического университета, которая была образована одной из первых в стране в 1990 г., возглавляет доктор исторических наук, профессор Алексей Николаевич Кочетов, автор монографии «Интеллектуальный потенциал общества». Кафедра готовит специалистов в области экономической социологии и экономики труда для самых разных учреждений социальной сферы, аналитических центров областного правительства, областной думы; учебных заведений.

Тематические приоритеты коллектива — социальное развитие России, социальные последствия экономического кризиса в России, региональная концепция национальной политики, проблемы развития системы образования в России, занятость и проблемы использования интеллектуального потенциала, демографические последствия экономического кризиса, региональная политика и проблемы занятости населения в сельской местности. В данном вузе сейчас три социологические кафедры. Ведущие сотрудники кафедр — социологи и экономисты — профессора Т. Блинова, П. Фролкин, Р. Кутенков, Ю. Быченко, Л. Фиглин, С. Климова. До недавнего времени здесь работала Т. Тарасова — известный специалист по проблемам этнокультурного развития России, член научно-методического совета по национальным отношениям при губернаторе, переехавшая в Ростов-на-Дону.

С 2005 г. в университете начал действовать региональный докторский диссертационный совет по специальностям «Экономическая социология» и «Социология управления». Социологи СГСЭУ занимались разработкой социальных стандартов в области образования по договору с Координационным аналитическим центром Министерства образования и науки РФ, разработкой системы социальных нормативов для оценки качества жизни населения Саратовской области по заказу Министерства здравоохранения и социальной поддержки, разработкой проекта закона области «Об объединениях работодателей». По договору о сотрудничестве с Департаментом службы занятости населения Саратовской области создан совместный учебно-методический центр социологических исследований [<http://www.seun.ru/faculty/FEP/KES/history.php>].

Лаборатория социальной структуры и социодинамики села Института аграрных проблем РАН — уникальная составляющая саратовского социологического

академического пространства. Лаборатория была основана в 1992 г., ею руководит доктор философских наук, профессор Петр Панфилович Великий, выдающийся представитель отечественной социологии села. Ведущие сотрудники его лаборатории — экономисты и социологи, доктора и кандидаты наук — Т. Блинова, И. Штейнберг, М. Мореханова, О. Цоберг, А. Заикин [<http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/79832.html>].

Коллектив лаборатории объединяет талантливых исследователей, не раз получавших гранты отечественных и международных научных фондов. Назовем лишь некоторые проекты: Социокультурная динамика русской поселенческой общины (РГНФ, 2000—2001), Социальное благополучие сельского населения в зависимости от включенности в современные хозяйственные уклады (РГНФ, 2002—2004), Локальные ресурсы преодоления социальной изоляции пожилых женщин (Фонд Дж. и К. МакАртуров, 2002).

Ведущие сотрудники лаборатории известны своими публикациями [Великий П.П. Проблемы управления в сфере межнациональных отношений. Саратов, 1988; Штейнберг И.Е., Ковалев Е.М. Качественные методы полевых социологических исследований. М., 1999; Великий П.П., Елютина М.Э., Штейнберг И.Е. и др. Старики российской деревни. Саратов, 2000]. Как показывают последние исследования коллектива лаборатории, село, являясь одновременно средой обитания людей, местом их производственной деятельности и общения, как все другие элементы российского общества, находится на стадии коренных социально-экономических перемен, которые принято обозначать термином «реформы». Отсюда следует, что анализ и разработка конструкторов и механизмов улучшения благосостояния сельских пенсионеров посредством использования их земельной собственности должны опираться на ряд взаимосвязанных уровней реальности.

Это, прежде всего, общее состояние экономики хозяйств (рентабельность, убыточность); соотношение между потребностью в земельных участках хозяйствующих субъектов и предложением со стороны собственников земли; нормативно-правовое обеспечение прав собственника земли и в целом земельных отношений. Не менее важными факторами этих процессов выступают уровень управления земельными отношениями, в том числе выделение специальной «пенсионно-земельной» стратегии; смысл целеполагания перманентной реорганизации сельскохозяйственных предприятий; мир старости в ценностях руководителей сельхозпредприятий, фермеров, управленцев и массовых слоев населения [Грантовая программа Независимого института социальной политики www.socialpolicy.ru/grantprog/reports.shtml].

Говоря о саратовской социологии села, нельзя не упомянуть известного исследователя крестьянской повседневности, доктора философских наук, профессора кафедры социально-гуманитарных дисциплин Саратовского института (филиала) Российского государственного торгово-экономического университета Валерия Георгиевича Виноградского. Уникальность его подхода состоит в реализации феноменологической перспективы социологии, требующей длительного и внимательного вглядывания в текстуру крестьянских будней, рефлексии смыслов, которые нередко ускользают от исследователей, применяющих позитивистские методы [Виноградский В.Г. Жизнь Любы Курановской: семья, хозяйство, бюджет // СОЦИС. 2002. № 1; Виноградский В.Г. История

сельской женщины // Рефлексивное крестьяноведение: Десятилетие исследований сельской России. М., 2002]. Профессор В. Виноградский тесно сотрудничает с социологами Института аграрных проблем, где он работал в течение длительного периода времени, а также с социологами СГТУ, ГУ-ВШЭ, Института социологии РАН.

Саратовский государственный технический университет сегодня по праву известен своей социологической школой, в том числе благодаря усилиям ее основателя — профессора, заслуженного деятеля науки России Валентины Ярской [Ярская В.Н. *Время в эволюции культуры*. Саратов, 1989; Ярская В.Н. *Научное предвидение*. Саратов, 1983].

В 1986 г. на базе СГТУ В. Ярская открыла Социологический центр, в котором стали разрабатываться и осуществляться социологические исследования по запросам и заявкам ректората и сторонних организаций. Коллектив центра исследовал насущные вопросы развития города и региона, первые проекты посвящались в том числе проблемам образования, семьи и занятости, немцев Поволжья, отношения населения к местной власти. Под влиянием знакомства с Т. Заславской с 1988 г. В. Ярская организует в Саратове отделение ВЦИОМ, а в начале 1990-х годов включается в союзную программу «Народы России» [Народы России: возрождение и развитие. Саратов, 1991]. Социологи Саратовского технического университета под ее руководством участвовали в команде А.А. Овсянникова, союзной программе «Общественное мнение». Под влиянием Программы сформировались академические сети, профессиональные межвузовские связи: А. Иудин из Нижнего Новгорода, М. Лискаускаене из Иркутска, В. Немировский из Красноярска, Д. Ротман из Минска, А. Салагаев из Казани, социологи Барнаула, Волгограда, Москвы, Самары. А. Овсянников, по словам В. Ярской, *«заражал энергией, искренностью замыслов, преданностью социологическому инструменту, порядочностью, умением дружить»*. Эта программа привлекла в социологию ныне ставших известными саратовских ученых: Олега Ежова, Марину Елютину, Ларису и Сергея Константиновых, Алексея Понукалина, Галину Саунину, Виктора Чепляева, Елену Ярскую-Смирнову.

В 1991 г. в Саратове был организован Саратовский научный центр Академии наук, руководителем социологической группы на общественных началах назначена Валентина Ярская. В это же время она осуществляет проект создания Научного парка в Межрегиональном учебном центре Федеральной службы занятости, его исследовательские отделы фокусируются на социологии занятости, социальной адаптации, профессиональной консультации и подготовки персонала для новой системы. Уже тогда В. Ярская настаивала, что *«занятость не является сугубо экономической категорией»*, как тогда было принято считать, — *«семантика ее значительно шире, наполнена социальным содержанием»*. Здесь она работает проректором по науке, курирует социологические исследования, переподготовку персонала службы занятости, многоформатные курсы для безработных, в регионах внедрялись методологические основы работы служб занятости. К управлению Научным парком привлекается из СГУ В. Чепляев, который успешно справляется с проектами, защищает кандидатскую диссертацию по социологии занятости и вскоре приглашается на работу в правительство. Программами по социально-психологическому обеспечению занятости и адаптации руководит О. Ежов, закончивший социологическую докторантуру СпбГУ

и написавший книгу по социологии жизненного пути [Ежов О.Н. Онтология социального времени. Саратов, 2000]. Здесь формировались специалисты нового типа, которые пришли с базовым образованием по философии, психологии, экономике, филологии, еще до открытия аспирантуры и докторантуры по социологии эти молодые люди проходили *своеобразную ординатуру* в фокусе новых подходов, методологий, которые надо было превратить в методики, стандарты обучения, повышения квалификации персонала службы занятости. И. Иванова провела масштабные исследования по стилизации потребления, П. Кузнецов выпустил несколько монографий по социологии адаптации и занятости, В. Кривошеев осуществил фундаментальный анализ социального партнерства. С. Жукова, Н. Федотова, Ю. Овинова проводили исследования по проблемам молодежи, взаимодействия поколений и стартовым позициям. Отделом социологических исследований руководил С. Константинов, связавший свой научный интерес с проблемами рынка профессий.

В 1991 г. Саратовский технический вуз попадает в первую пятерку российских вузов, начавших подготовку по социальной работе: *«Сначала мы открыли специальность “социальная работа”, связанную с перестройкой и новым отношением к человеку, — говорит Валентина Николаевна, — и сразу стали вводить социологические дисциплины»* [Ярская В.Н. и др. Социальная работа: методология, теория, технологии. Учебное пособие в 2-х частях. Саратов, 1998; Экзистенциальные смыслы и гражданские перспективы социального образования // Журнал исследований социальной политики. 2004. Т. 2. № 3]. Через несколько лет эта специальность открывается во многих вузах страны, университетах, педагогических институтах. Кафедра стала предметом профессиональной гордости, форумом для общения начинающих социологов, и благодаря Валентине Николаевне и ее сподвижникам отечественная подготовка по социальной работе приобрела многоуровневый и междисциплинарный характер.

Начиная с 1998 г., в СГТУ усилиями Е. Ярской-Смирновой открыта подготовка и по специальности «Социальная антропология», благодаря чему расширился набор читаемых социологических дисциплин, развивались оригинальные исследования, появились новые издания [Романов П.В., Ярская-Смирнова Е.Р. Социальная антропология. Ростов н/Д, 2004, Антропология профессий / Под ред. Е.Р. Ярской-Смирновой. Саратов, 2005].

Сотрудники, аспиранты и магистранты кафедры «Социальной антропологии и социальной работы» разрабатывают социологические проекты и повышают свою квалификацию по грантам зарубежных и российских фондов. Большинство преподавателей кафедры прошли стажировки в университетах Великобритании, Германии, Ирландии, США, Швеции, часть из них решили продолжить социологическое образование в докторантуре. Большую роль сыграли открытые курсы по социологии в ИС РАН при поддержке программы ТЕМПУС, фонда Форда, магистратура по социологии в МВШСЭН, контакты с Открытым университетом СПбГУ, ГУ-ВШЭ, некоторые выпускники трудятся в Москве и Санкт-Петербурге, в Великобритании, США. Получили известность международные летние школы по тематике социального неравенства и образования, социальной политики, социальной работы, гендерных исследований, проводимые при участии ученых Великобритании, Швеции, США.

Среди представителей саратовской социологии — Павел Васильевич Романов (ученик В.А. Ядова и Г.С. Батыгина), защитивший докторскую в СГТУ. П.В. Романов несколько лет работал в ИСИТО (российско-британском сообществе исследователей трудовых отношений). Он стал профессором кафедры «Социальной антропологии и социальной работы», читает большое число курсов и спецкурсов по качественным методам социологических исследований, методологии обработки данных (SPSS), антропологии организаций, экономической социологии, социальной антропологии, у него свои магистранты и аспиранты. На кафедре работает после защиты докторской по социологии информационных коммуникаций в социальной сфере Виталий Печенкин [Печенкин В.В. Информационные технологии в социальной структуре общества. Саратов, 2001], читающий курсы по социальной статистике и демографии, информационным технологиям в социальных науках и социальной сфере, социальному проектированию, компьютерным технологиям в науке и образовании, стратегиям социологического исследования, методам исследования в социальной работе и социальной статистике. Марина Елютина после защиты докторской по социальной геронтологии заведует кафедрой общей и политической социологии, развивает саратовскую школу геронтологии [Елютина М.Э. Геронтологическое направление в структуре человеческого бытия. Саратов, 1999], с 2003 г. усилилось направление социологии социальной интеграции (профессор Д. Зайцев — специалист в сфере интегрированного образования и социальной интеграции лиц с особыми потребностями).

После окончания докторантуры СГТУ, защиты докторской по социологии некоторые ученые продолжили свою научную деятельность в других вузах Саратова, других городов. Защитил докторскую по социологии взаимодействия этнических культур Владимир Кочетков — ныне профессор МГУ [Кочетков В.В. Социология межкультурных различий. Саратов, 2000], в ПАГС на кафедре социологии и социальной политики работает Лев Яковлев, защитивший диссертацию по структуризации жизненных пространств и в настоящее время разрабатывающий проблемы социального развития и адаптации населения. Там заведует кафедрой Юрий Тарский, защитивший докторскую по социологии ценностных ориентаций, работает специалист по социальной политике, профессор Лариса Константинова [Константинова Л.В. Социальная политика: концепция и реальность: Опыт социологической рефлексии. Саратов, 2004]. Успешно прошли защиты Д. Зайцева (профессор СГТУ) по социальной интеграции инвалидов, Т. Черняевой (профессор ПАГС) по архитектонике социального пространства, Л. Константиновой (профессор ПАГС) по социальной политике.

Пришли в докторантуру СГТУ и оказались в сфере влияния социологии экономисты. Так, Юрий Быченко [Быченко Ю.Г. Социологическая концепция человеческого капитала. Саратов, 2000] после защиты докторской по социальному капиталу работает на кафедре экономической социологии СГСЭУ, возглавляет докторский региональный совет по социологическим специальностям. Там же трудится профессор Лев Фиглин, защитивший диссертацию по социологии качества [Фиглин Л.А. Социальный потенциал качества управления и развития. Саратов, 2003], который как-то сказал — «и в преподавании, и в экспертной работе, и в исследованиях — я чувствую, что представляю уровень школы социологии СГТУ».

Среди приоритетных исследований социологов СГТУ — социология социальной интеграции [Ярская-Смирнова Е.Р., Наберушкина Э.К. Социальная работа с инвалидами. СПб., 2004; Зайцев Д.В. Социальная интеграция детей-инвалидов в современной России. Саратов, 2003]. На кафедре «Социальная антропология и социальная работа» развиваются направления социологии социальной политики (В. Ярская, П. Романов, В. Печенкин), в рамках которых накоплен и реализован большой научный потенциал. Здесь разработаны модели антидискриминационной социальной работы в аспектах гендера и инвалидности, создана концепция государственной политики по социальной интеграции детей с ограниченными возможностями, концепция семейной политики, которые были переданы в региональные административные органы и учреждения.

К основным направлениям, развиваемым социологами Саратовского технического университета, следует отнести гендерные исследования [Ловцова Н. Трансформация семейной политики в современной России. Саратов, 2005], социальную геронтологию [Чеканова Э.Е. Социальные процессы старения: структуралистско-конструктивистский анализ. Саратов, 2004], исследования социального пространства и времени [Ярская В.Н. (руководитель проекта), Печенкин В.В., Ежов О.Н., Яковлев Л.С. Пространство и время социальных изменений // Курс лекций. Москва-Саратов, 2004; Черняева Т.И. Архитектоника социального пространства. Саратов, 2004], социологию образования [Лошакова И. и др. Социология образования. Саратов: СГТУ, 2004 (Ярская В.Н. — руководитель проекта, Зайцев Д.В. — отв. редактор)], а также социологию молодежи [Ярская В., Яковлев Л., Печенкин В. и др. Социология молодежи в контексте социальной работы. Учебное пособие. Саратов, 2004]. Вышли монографии — Ирины Ивановой по социологии потребления [Иванова И.Н. Стиль потребления как социальный процесс и способ идентификации: социологическая интерпретация. Саратов, 2004], антропологии профессий [Антропология профессий / Под ред. П.В. Романова, Е.Р. Ярской-Смирновой. Саратов, 2005], антропологии насилия [Ярская В., Щепланова В., Суркова И., Михайлова Н., Борщов Н. Социальная антропология насилия. Саратов, 2005].

Исследовательский коллектив кафедры «Социальная антропология и социальная работа» разработал новые проекты: в области социологии молодежи в контексте социальной работы, оригинальность которого состоит в новых подходах к социальной и одновременно возрастной группе молодежи (В. Ярская, А. Слепухин, Е. Борябина); в социологии телесности (Д. Михель, П. Романов, Е. Ярская-Смирнова), дискутирующей дихотомию разум/тело в феминистской антропологии, а также изменение телесности в контексте перестройки в России. В центре внимания исследователей проблемы мультикультурализма и сравнительный анализ государственной службы России, Канады и США (В. Антонова), демографические процессы современного общества (Н. Ловцова, Г. Карпова), социальные сети и информационная политика (В. Печенкин). Эвристический потенциал социально-антропологического подхода, качественная методология социологических исследований (П. Романов, Е. Ярская-Смирнова) активно применяется в научных проектах, что позволяет расширить, а иногда пересмотреть рамки интерпретаций жизненных миров различных социальных групп и субкультур, организаций и сообществ. Полевые исследования данного направления фокусируются на различных аспектах структуры повседневного опыта и форм

профессионального знания, идентичности, культуры и языка группы, процессах профессионализации в контекстах социальных трансформаций на макро- и микроуровне.

В комплексе взаимосвязанных исследований социологии насилия и социологии безопасности установлены важнейшие типы источников возникновения и распространения современного терроризма, раскрыты социальные последствия современного терроризма (В. Щепланова), получены новые данные об институционализации безопасности, конструировании нации как фактора безопасности (В. Ярская), предложены модели объяснения гендерного аспекта терроризма (В. Щепланова, Е. Ярская-Смирнова), проведен социологический анализ гендерных армейских проблем (И. Суркова).

С 1996 г. П. Романов и Е. Ярская-Смирнова организовали Центр социальной политики и гендерных исследований. Новые исследовательские задачи центра возникают в связи с глобальными и локальными социальными процессами, в связи с изменениями методологических ориентиров социальной науки. Среди направлений, составляющих сегодня содержание работы Центра — новые подходы в социологии менеджмента, социальная антропология современного российского общества, моделирование семьи и родительства, социальная политика и права человека.

В 2002 г. П. Романов и Е. Ярская-Смирнова возглавили один из ключевых проектов центра и кафедры — выпуск «Журнала исследований социальной политики», соучредителями которого являются Российское общество социологов и СГТУ. Журнал ориентирован на академическую аудиторию, заинтересованную в обсуждении теории и практики социальной политики, серьезном анализе процессов трансформации социально-политических режимов в постсоветских и постсоциалистических обществах и причин, обуславливающих структуру, направление и характер этих изменений, исследовании проблем неравенства, доступа к социальным ресурсам и справедливого их распределения. Журнал публикует статьи, основанные на оригинальных эмпирических исследованиях, теоретические рефлексии, работы обзорного характера, привлекающие внимание читателей к исследованиям социальной политики в России и за рубежом, вносит вклад в становление социальной политики как академической дисциплины и области междисциплинарного анализа.

Расширение академических сетей сотрудничества ведущих социологов Саратова может придать дополнительный импульс развитию научных школ, укреплению имиджа профессионального сообщества, созданию единого научного пространства, обмену идеями. Этому процессу могли бы содействовать и объединительные процессы со стороны профессиональных объединений социологов, которые отчасти нас разъединяют.

Редакция журнала «Мир России» поздравляет одного из ведущих российских социологов профессора В.Н. Ярскую с ее 70-летием. Надеемся, что из этой статьи читателям очевидны ее заслуги в создании саратовской научной школы социальной политики и социальной работы.